

進博會展示中國攜手世界共進共贏的決心與誠意



昨晚，第三屆中國國際進口博覽會舉行開幕式，習近平主席通過視頻發表了主旨演講，強調未來中國將秉持開放、合作、團結、共贏的信念，全面擴大開放，更有效率實現內外市場聯通，要素資源共享，讓中國市場成為世界的市場、共享的市場、大家的市場，為國際社會注入更多正能量。

鄭翔玲 港區省級政協委員聯誼會主席

中國盛會，東方之約——如約而至的進博會，不僅為疫情陰霾、衰退烏雲籠罩下的全球經濟帶來了亮色，更用遠勝雄辯的事實向世界展示了中國抗疫的巨大勝利，展示了開放中國的強大韌性和旺盛活力，展示了中國攜手世界共進共贏的決心和誠意。

規模更勝往屆 顯示抗疫成功

作為今年下半年全球唯一舉辦的大型國際展會，本屆進博會的企業展規劃面積達36萬平方米，比上屆增加了近3萬平方米；不僅世界500強和行業龍頭的平均展覽面積同比上升，更有數十家企業申請

連築未來三屆進博會；不少企業還爭相帶着新產品新技術新服務，希望在本屆進博會上進行「全球首發、中國首展」。這些都是在新冠疫情突襲而至、經貿摩擦此起彼伏的背景中，全球展商用實際行動向中國高效疫情管控、經濟快速恢復投下的信心一票。

堅持合作共贏 體現大國擔當

「我們要堅持合作共贏理念，『信任』而不是『猜忌』，『攜手』而不是『揮拳』，『協商』而不是『讓罵』」，習近平主席用生動的語言指出了國際合作的要義，也充分表明了中國態度、大國擔

當。開放合作、開放創新、開放共享，立足於同世界交融發展的中國方案，已經內化為這個發展中大國的行動自覺。通過進博會這個窗口和平台，秉持互利共贏理念的中國，正在全力促進各方把全球市場的蛋糕做得更大、把全球共享機制做得更實、把全球合作方式做得更活。與此同時，充滿活力的中國市場，也讓世界看到了中國推動全球經濟復甦的巨大潛力和實際行動。

以「進口」謀「共進」助發展新格局

從今年5月起，習近平主席在多個場合強調，要「逐步形成以國內大循環為主體、國內國際雙循環

相互促進的新發展格局」。作為各國政府、企業觀察中國發展新格局、經濟新動向的瞭望台，進博會的舉辦，既釋放了堅定擴大開放、共享中國大市場的積極信號，更是以高質量供給引領和創造新需求，成為暢通國內大循環、促進國內國際雙循環的重要手段。

「進」而有為，「博」採眾長。第三屆進博會已正式啟航，正如習近平主席說的「不到長城非好漢」，在世界經濟發展面臨嚴峻挑戰的當下，唯有堅定信心、增強勇氣、共克時艱，才能在開放中創造機遇，在合作中破解難題，攜手創造人類更美好的明天。

「最亂美國大選」深度揭示「美式民主」本質

劉斯路 資深評論員



去年香港「黑暴」肆虐期間，許多臨街商舖用圍板自保的景象，竟然在美國多個城市出現。美國的權力中心白宮外也嚴嚴實實豎起了一圈柵欄，以防發生衝擊事件。特朗普支持者狙擊拜登支持者，也如同香港的「黑暴」一樣，美國的電視熒屏屢屢播出百姓恍如在內戰中購槍防身的畫面。有評論認為，這是「美國史上最亂」的一次大選。也正好給世界上上了一堂政治課，使大家更清楚看到所謂的「美式民主」的本質就是不民主，就是一場為利益集團服務的金錢遊戲。

香港人看美國大選，自然不會忽視與香港的相關部分。有趣的是，蘋果日報也加入到製造抹黑假材料的行列，黎智英的「頭馬」、美籍人士Mark Simon參與炮製一份關於美國民主黨總統候選人拜登的兒子亨特(Hunter Biden)在中國做生意的64頁調查報告。當被揭發造假後，黎智英承認其助手有參與事件。如所周知，黎智英做新聞就是以「假、腥、色」起家，旗下媒體因此上法庭不計其數。但是，如今造假造到了美國大選，抹黑材料搞到了美國候選人頭上了。這也從一個側面，反映到這次美國大選的手段詭譎，兩個候選人所代表的利益集團為了勝選無所不用其極。攻訐詆毀，隔空罵戰，社會混亂，族群撕裂，以及示威、抗議、衝突、騷亂頻發，真正伴隨整個美國大選年。

「美式民主」實被金錢政治操縱

為什麼這一回美國大選演變成「史上最亂的一次」？自然，新冠疫情的襲擊，經濟的大幅衰退，種族矛盾尖銳化，特朗普鍾情「赤裸裸」表演、不喜虛偽掩飾的個人特質，都是構成亂局的原因。然而，這可不是各種偶發因素的集納，應該從百年未有之大變局看歷史的趨勢。

特朗普和拜登9月29日的首場電視辯論會之後，歐洲盟國劣評如潮。《紐約時報》引述德國馬歇爾基金會分析家斯佩克談話指出，最終勝敗當然由美國選民裁奪，「但在歐洲有個共識，美國正在失控，這場辯論就是美式民主崩壞的指標。」其實，特朗普不過是撕下了「美式民主」虛偽的文明外衣，還其金錢政治的本來面目。

美國一向自詡為民主的「燈塔」，宣稱人民擁有參與公共事務、選舉和監督政府的權利。但現實情況是，大批民眾的民主權利只是個表象，實質是被金錢政治所操縱。選舉淪為金錢遊戲。選舉的本來目的是表達選民意志、確定政策方向和選擇合格的領導者。但是，在金錢的魔力下，民主選舉實質是富人階層的「獨角戲」。金錢深深植根於美國選舉的各個環節中。沒有足夠的金錢，根本無法參加競逐任何重要政治職位。21世紀以來，美國兩黨大選費用從2004年的7億美元快速增加到2016年的66億美元。今年特朗普和拜登以及參眾兩院議席的競選經費，雖然還沒有精算下來，但是達到歷史新高則是無疑的。在2018年的中期選舉中，贏



金錢深深植根於美國選舉的各個環節中。圖為拜登在總統競選活動中發表演說。資料圖片

得一個參議院席位的平均成本為1,940萬美元，贏得一個眾議院席位的平均成本超過150萬美元。高額的選舉費用大大提高了參選門檻，排除了絕大多數人參加競選的可能。只有少數有能力籌集大量競選資金的人，才能加入美國政治選舉角逐。

豪奪海外利益轉嫁國內矛盾

事實上，美式民主的金錢政治本質，是制度使然。美國從不諱言實行的是資本主義制度，美式民主是實現資產階級統治的政治形式，因此必然為資本家利益服務。為此，美國設計一套精巧的選舉制度，以保證那些讓富人滿意的人當選。進入當代社會，大眾傳媒更為金錢控制，富人通過資助競選經費的方式挑選合格的政治代理人。美國的兩大黨，實際是不同利益集團的代表；他們的利益的一致性大於分歧。但是，值得一提的是，長期以來美國作為世界的超級霸主，可以通過政治、外交、軍事和經貿、金融等各種手段，在全球巧取豪奪大量的海外利益，並且分出一部分用來調節國內富人和窮人之間、不同種族之間，以及社會不同階層之間的差別和矛盾。由於有了來自海外利潤、資源和財富的「潤滑油」，使得美國的統治者比其其他很多資本主義國家有更多用於緩和內部矛盾的「奶酪」。這，也是美國國內長期較為平穩的原因。

然而，全球在變動之中，世界百年未有之大變局呈現新興力量在上升，守成大國停滯不前，甚至企圖用阻擋新興國家發展來維持既有地位。特朗普執政以來所表現的霸凌主義，已經成為世界和平發展的絆腳石。同時，他對新冠疫情處理的反科學態度，致使病毒肆虐，超過900萬美國人染病，20多萬人病死，並引致經濟衰退，失業增加，社會矛盾激化。

海外「奶酪」的減少，特朗普不得不超額發債度日，這也使世人更看清美式民主的虛偽。昨晚有消息顯示特朗普或可保住大位，不過，他依然要面對一個爛攤子，如不改弦更張，調整內外政策，將會繼續成為歷史大笑話。

美國大選與中美關係走向

李江勝 香港天大研究院研究員

2020年美國大選當地時間11月3日正式開始，原本是所謂的「民主燈塔」的「燈塔國」的高光時刻，如今，美國民眾對其民主制度失去了信任，社會出現了嚴重撕裂，種族主義盛行，各種勢力魚龍混雜，或將演變為一場危機，引發美國社會動盪。美國各州多地出現了沿街商店、酒店、銀行等場所紛紛用木板封了門窗，這是歷屆美國大選從未出現過的場景，嚴陣以待，如臨大敵，美國社會瀰漫着悲觀與絕望，也因此引起全世界的廣泛關注。

目前，從行為數據和民調數據來看，特朗普和拜登各有優勢。2020年美國大選由於受疫情影響，很多選民改為郵寄選票的方式，因此，選舉結果未必在美國時間11月3日晚能夠統計完成，讓我們拭目以俟。

中美關係成為世界焦點

中國議題成為美國此次大選非常熱門的話題，美國總統候選人總是「中國」不離口，他們深知在選戰中打「中國牌」吸收選票的能力。從另一個側面反映，中國在美國對外關係的比重和分量有多大，可見一斑。因此，美國大選塵埃落定之後，中美關係如何發展必將成為全世界關注的焦點，中美關係走向也將成為我們研究的重要議題。

如果特朗普連任成功，美國將重新評估對華戰略，集中表現在兩大方面：一是把美國的實際利益作為評估美國對華戰略的標準；二是在如何應對中國上將發生根本的變化，其對華戰略的出發點，將突出「美國優先」原則，要求中國履行各種承諾。美國將視中國為其頭號威脅者，繼續阻滯中國崛起的步伐，明確美國對華戰略將回歸到有原則的現實主義，與中國展開全面的戰略競爭。

美國執行對華戰略主要有兩大目的：第一，提高美國制度

的彈性，以戰勝中國帶來的挑戰；第二，迫使中國停止或減少損害美國重要國家利益的行動。美國認識到中美之間的長期戰略競爭狀態，希望維持目前全球權力結構現狀，放慢權力轉換的進程以及降低中國對現有秩序的威脅。美國將在台灣問題、香港問題、新疆問題等方面挑戰中國的利益。

與此同時，美國疫情得不到很好的控制，其社會撕裂進一步加劇，可能出現一定程度的社會動盪，自顧不暇。因此，美國制衡中國的力量會有所下降，這便於中國利用空檔期，加速推進中國高質量發展，為實現2035年遠景目標打下良好基礎。

挑戰中國戰略不改

如果拜登勝選，其執政優先將是控制疫情，然後恢復經濟，解決社會分裂。拜登勝選也會與中國競爭，其強調的是要中國遵守規則，只不過這個規則是由美國設定的規則，不排除他將恢復奧巴馬時期的TPP，甚至推行「拜登版TPP」。拜登會加強聯盟的力量，強調以實力求和平。

重視聯盟的重建，聯絡「感情」，體現「團結」，加強在共同應對中國的各個具體議題上，用一個鼻孔出氣，發出一個聲音，拉上聯盟一道，通過規則向中國施壓，既展示強硬的戰略意志，又體現「硬實力」原則。當然，拜登勝選，美國也會與中國進行必要的合作，可能恢復某些領域的對話。

無論特朗普連任成功，還是拜登勝選，美國對香港問題的態度不會出現大的變化，它受到中美競爭關係的影響，隨着中美關係的變化而變化。美國不會廢除其通過的《香港人權與民主法案》和《香港自治法案》，如果拜登勝選，那麼特朗普簽署制裁香港有關官員的行政命令可能會到期失效，對相關人員的制裁或許會隨着中美關係的發展得到解除。

貢獻創新強國 香港大有可為

王亞南 港區全國政協委員

五中全會開啓中國全面建設社會主義現代化國家新征程，全會通過的「十四五」規劃與2035遠景目標建議全文正式公布，讓人清晰看到國家未來5至15年發展的宏偉藍圖。堅持創新驅動發展，加快發展現代產業體系，成為建設現代化國家的重中之重，顯示國家發展方向正確，順應甚至引領世界發展大潮，更讓人對中國的未來充滿信心。香港與國家同呼吸、共命運，面對世界百年難遇的時代大變局，應積極發揮自身優勢，尤其要倚靠粵港澳大灣區的平台，加快創新發展的行動步伐，協助國家把以精密製造業為代表的中國製造業做大做強，為國家建設成為現代化強國作出應有貢獻。

「十四五」規劃與2035遠景目標的建議意義重大，是國家全面建成小康社會、實現第一個百年奮鬥目標成功在望，為實現第二個百年奮鬥目標的戰略安排作出具體部署和行動指引，拉開了把國家建成富強民主文明和諧美麗的社會主義現代化強國序幕，有輿論形容，建議標誌中國的發展由量變向質變飛躍。

中國發展向質變飛躍

世界各國的競爭，實質是製造業水平，尤其是科技含金量極高的高端製造業、精密製造業的競爭。中國雖是全球製造業第一大國，但高端製造業大部分核心技术被國外壟斷，高端晶片等精密製造領域、關鍵部件仍掌控在別國手中，讓中國深受「卡脖子」之痛，影響國家的經濟發展和國家安全。發展製造業是立國之本、興國之器、強國之基。打造具有國際競爭力的先進製造業，是我國提升綜合國力、保障國家安全、建設世界強國的必由之路。

較早前，五中全會閉幕時發布會議公報，列出到2035年的遠景目標、「十四五（2021-2025年）」經濟社會發展主要目標，全會並提出12項要點，排在

首位的是：堅持創新在中國現代化建設全領域中的核心地位，把科技自立自強作為國家發展的戰略支撐，加快建設科技強國，強化國家戰略科技力量。科技創新自力更生，建設科技強國，不僅能滿足國內人民日益提升對美好生活的需要，對應對錯綜複雜的國際形勢、免受技術封鎖圍堵，更具迫在眉睫的現實意義。

同時，中國堅持加快構建「以國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進」的新發展格局，中國依靠龐大國內市場，堅定擴大對外開放，持續吸引外來資金和技術，即使受外部封鎖圍堵、新冠疫情衝擊的不利因素影響下，中國的5G智慧手機、設備等製造業已經渡過難關、恢復增長。「十四五」時期，國家加速推動建設製造強國，並有望在5G應用、物聯網、無人駕駛等關鍵技術方面實現突破。中國突破關鍵技術瓶頸、成為製造業強國指日可待。

加強大灣區創新協同發展

香港作為「一國兩制」下的行政特區，與國家的發展息息相關，國家「十四五」的新時代新發展，「十四五」建議提出「香港建設國際創新科技中心，打造『一帶一路』功能平台」，「支持港澳更好融入國家發展大局，高質量建設粵港澳大灣區」，香港必須乘勢而上，把握機遇。

香港作為國際金融中心，擁有雄厚的科研基礎，與國際市場接軌的成熟資本、商業體系，這些都是推動創新的必要條件；一河之隔的深圳是國家經濟、科技創新的前沿、粵港澳大灣區發展的科技引擎，香港應該運用好各方面的優勢，加強港深、大灣區協同發展，不負使命和期望，加快國家製造業現代化建設，也促進香港產業多元、升級轉型，為港人創造更大的發展空間。



丁江浩 民建聯中委 教聯會理事

今年5月，立法會內務委員會選舉主席時，多位攬炒派議員衝擊主席台，與保安發生肢體衝突，場面十分混亂，導致一名保安受傷需送院治理。警方事後經深入調查和諮詢律政司的法律意見，前日以涉嫌觸犯《立法會(權力及特權)條例》第17條「藐視罪」及第19條「干預立法人員罪」拘捕多名現任及前任立法會議員。

立法會需撥亂反正，遏止攬炒派癱瘓立法會。攬炒派長期以來利用「議會抗爭」政治口號煽惑市民，導致立法會運作陷於癱瘓邊緣。過去一段時期，攬炒派動輒將他們眼中不喜歡的法律條文描繪成「政府惡法」，輕則採取「拉布」拖延手段，重則衝擊主席台、圍堵委員會主席及亂拋物件等，以致造成肢體衝突令立法會無法運作。

就以5月立法會內會選舉主席為例，攬炒派郭榮鏗以阻止政府通過香港《國歌法》為由，濫用內會選舉程序，拖延會議達6個月之久，令多條法例最終胎死腹中。事實上，《國歌法》已納入基本法附件，立法會需要履行憲制責任，完成本地立法。攬炒派無視立法會職能所在，公然用暴力在議事堂上阻礙會議進行，這並非他們口中所謂的「議會抗爭」手段，有關行為很明顯已觸犯香港現行法律。

攬炒派接受訪問時，肆意抹黑警方拘捕行動，口口聲聲說是「濫捕」、「政治打壓」，更顛倒是非把《立法會(權力及特權)條例》說成是保護議員的法例，

不應用來檢控議員云云。行政會議成員湯家驊大律師指出，根據高等法院早前頒布的判詞，《立法會(權力及特權)條例》只是豁免議員發言時免負上刑責，並不包括其他違法行為。

通過當日會議畫面，可以看到攬炒派一早用黑布遮蔽主席台，有人多次來回衝擊主席台、有人爬牆、有人衝向保安人員防線，甚至有人在觀眾席上投擲文件等，無所不用其極阻撓會議進行，令立法會陷入街頭業力場面，立法會秘書處才不得不報警求助。攬炒派用如此暴力方式阻礙會議進行，如果他們真的有法理依據，為何不用司法覆核手段去推翻會議的決定？稍有常識的市民都知道，他們就是用阻礙立法會議吸引傳媒的鎂光燈，去獲取政治上的利益。

說到底，立法會就是議事堂，所審議的每一條法案與市民大眾息息相關，作為代議士的議員們理應負起審議法案的職責，而非將議會變成街頭抗爭之地，為了一己之私癱瘓立法會運作。由今年10月復會至今，攬炒派變本加厲利用各種手法拖延會議進行，令要通過的法案一拖再拖。面對攬炒派癱瘓議會全面攬炒香港的企圖，立法會應因時制宜適當修改《議事規則》，以保障議會能夠正常運作。同時，立法會不應成為法外之地，任由攬炒派肆無忌憚做出違法行為，執法部門應果斷執法。



攬炒派搞亂立法會需撥亂反正